

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运故事会
HANGZHOU

伊东浩司百米跑出十秒 金泽洙打破国乒双保险

曼谷亚运会日韩星光闪耀,风光不输中国军团

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻

本报记者 曹林波

中国代表团在1998年曼谷亚运会上依旧成绩斐然,日本、韩国等其他代表团的运动员们也有出色表现,比如获得了本届亚运会“最有价值运动员”的日本短跑运动员伊东浩司,成为第一个达到10秒整大关的亚洲人。而乒乓球的金泽洙和羽毛球的米仓加奈子则是突破了国乒组成的重重关卡,最终夺冠,也成就了各自职业生涯的巅峰时刻。本届亚运会共打破14项世界纪录,创造59项亚洲纪录。



扫一扫
看更多
《亚运故事会》



伊东,首个触碰十秒的亚洲人。

伊东包揽短跑三金 当选最有价值运动员

苏炳添在2020东京奥运会男子百米短跑半决赛中以无可匹敌的前程速度跑出了9秒83,粉碎了所谓黄种人不可能闯入奥运百米决赛的论调。

回溯亚洲短跑历史,曼谷亚运会具有里程碑意义。正是在这届大赛上,28岁的伊东浩司在男子100米半决赛中跑出了10秒整的成绩,打破了哈萨克斯坦选手保持的10秒08的亚洲纪录,比当时的世界纪录慢了0.15秒。

10秒整是男子100米一个标志性的成绩,伊东浩司成为了抵达这一高度的第一位亚洲运动员。

在随后的决赛中,他又以10秒05夺冠,虽然比自己在半决赛的成绩慢了一点,但也超过了原来的亚洲纪录。

此外,伊东浩司还以明显优势夺得男子200米桂冠,并领衔日本队摘得4x100米接力的金牌。凭借短跑三金以及百米触摸10秒的高光表现,伊东浩司荣膺了那届亚运会的“最有价值运动员”。

当时的伊东浩司正处于短跑运动员的黄金年龄。他在短距离跑项目上几乎样样拿手,甚至400米都有不错的表现。

伊东浩司创造的亚洲纪录在2007年被尼日利亚裔卡塔尔人塞缪尔·阿德莱巴里·弗朗西斯以9.99秒打破。2012年在仁川亚运会中,原籍尼日利亚、后加入卡塔尔国籍的奥古诺德跑出了9秒93的成绩,大幅度刷新了亚洲纪录。

伊东浩司在曼谷亚运会后依然活跃,在2000年悉尼奥运会中,伊东浩司在100米和200米的比赛中止步于半决赛(以10.39秒与20.67秒的成绩分别取得半决赛第七名);又与朝原宣治、小岛茂之和末续慎吾合作以38.66秒的成绩取得了4x100米接力的第六名。伊东浩司此后再也没有达到曼谷亚运那一年的巅峰状态,并于2002年退役。

金泽洙打疯了 国乒双保险都不保险

在这一届亚运会乒乓球项目的7块金牌中,中国队拿了6块,唯一一块旁落的金牌,是韩国选手金泽洙在接连战胜了1995年世乒赛冠军孔令辉、巅峰时期的刘国梁之后获得的。

当时金泽洙的教练、说着一口流利中国话的“中国女婿”安宰亨非常激动,他说:中韩男子乒乓球实力对比为六四开,中国六,韩国四。“在他赢了孔令辉后,我曾对他说,你能赢孔令辉,就能赢刘国梁。他在决赛中的确比半决赛打得更好,打得更精彩。”

男单金牌旁落,主教练蔡振华看得比较开,他在赛后表示:“中、韩两队都是强队,谁拿冠军都不意外。”金泽洙一直是中国男乒备战亚运会中的假想敌,但此次亚运会金泽洙发挥之好,还是超出了人们的想象,蔡振华评价:“金泽洙打疯了。”

1970年出生的金泽洙曾号称“天下第一直拍”,是上世纪80年代末至本世纪初世界乒坛的顶尖高手,国乒历史上的一个重要对手。早在19岁的时候,金泽洙就已经能战胜国乒世界冠军陈龙灿,后来驰骋赛场二十余年,战胜过我们的几代主力选手,其中就包括马文革、王涛、刘国梁、孔令辉等人,而且还是在奥运会、世乒赛、世界杯、亚运会等大赛上。

尤其是1998年亚运会,金泽洙一人接连战胜了孔令辉、刘国梁,最终获得男单金牌,可惜他却从未在世界三大赛上拿到男单冠军,最好成绩是三次世界杯亚军,因此被大家称为“无冕之王”。

不过金泽洙与国乒主力的较量还是负多胜少,尤其是2001年的大阪世乒赛男团半决赛,他虽然战胜了孔令辉,但随后手握7个赛点被刘国正翻盘,错失了人生中最接近在世乒赛上淘汰中国队的机会。

退役后,金泽洙成为了罕见的在运动员、教练员以及乒协三大领域都与国乒“过招”之人,并曾执教柳承敏打败王皓夺得雅典奥运会男单冠军。

如今,金泽洙任职韩国乒协专务,在爱徒柳承敏(现任韩国乒协主席)的推荐下,他还担任亚洲乒协副主席一职。



获胜后的金泽洙



“女魔王”米仓加奈子

比龚智超还能磨 米仓加奈子爆大冷

在曼谷亚运会之前,日本羽毛球女选手米仓加奈子并不为人所熟悉,但是就在1998年亚运会羽毛球女单赛场上,她先后战胜世界排名前两位的中国选手,为日本羽毛球夺得二十八年来首枚洲际大赛金牌。她两次在第一局中输得惨不忍睹,却两次在后两局奇迹般地反败为胜,最终夺冠,可算爆出了本届赛会的最大冷门。

本次女单比赛中国队派出了当今世界排名第一、第二的叶姝联手出战,她们被人们视为金牌的最大热门,但比赛结果却让行家跌破眼镜。

由于米仓加奈子的表现出乎大家的意料,赛前中国队收集了大量韩国、印尼选手的资料,并制定出相应策略,而从未考虑日本的动态,备战不足,导致米仓“爆冷”。

没想到在决赛遇到此前被认为最能“磨”的世界亚军龚智超,米仓加奈子居然表现得比龚智超还能“磨”,虽以1:11的大比分失掉头局,但善于后发制人的米仓耐心地一拍一拍与龚智超周旋,使一向失误甚少的龚智超失误超过30个,最终以11:5和11:6连胜两局夺取了金牌。

此后,米仓加奈子一直长期担任日本女单的领军人物。